

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Вторник, 3 октября 1972 года

Газета основана в 1931 году

№ 195 (9444)

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## КОММУНИСТЫ И ПЛАНЫ НОТ

В АПРЕЛЕ нынешнего года городской комитет КПСС принял постановление о проведении городского смотр-конкурса по научной организации труда и управления производством. В сентябре проверено, как выполняется это постановление на заводах днасового и ЖБИИК. По первому впечатлению, работа здесь проделана и ведется большая. На предприятиях созданы оргкомитеты. Они постоянно рассматривают и решают проблемы повышения эффективности производства. Вопросы внедрения планов НОТ и ход смотр-конкурса обсуждаются на оперативных совещаниях у директоров заводов.

Словом, важная работа не в востое. И ее отдача велика, вполне внушительна: только с начала прошлого года огнеупорщики и жбииковцы разработали и воплотили в жизнь 277 мероприятий, их экономический эффект составил почти 302 тысячи рублей. Сплошная цифра. Но достаточно ли полно характеризует она творческий поиск на предприятиях, все ли резервы вскрыты и привел в действие этот поиск? Проведенный анализ свидетельствует: сделано далеко не все.

Конечно, процесс совершенствования производства длителен и обширен. Его нельзя вместить в какие-то раз и навсегда определенные рамки, схемы. Резервы повышения эффективности огромны. Поставить их все на службу сразу вряд ли реально. Ведь жизнь постоянно развивается, вносит свои поправки. Но не об этих особенностях речь. Просто выяснилось, что важные проблемы решаются на заводах не тем комплексом сил, на которые они рассчитаны: во многом вопросы научной организации труда и управления производством выпали из поля зрения партийных организаций.

Отсюда и срывы, и промахи. Работа проведена большая, а между тем на том же днасовом заводе, к примеру, рост производительности труда по сравнению с прошлым годом составил всего лишь два процента. Этого мало, ниже показателя в целом по городу. Отчего случилось такое? Почему огнеупорщики планы НОТ внедряют, а санитарные условия в цехах не улучшились, мягко выражаясь. Возьмем завод ЖБИИК. Проблема с кадрами здесь одна из острых, а потери рабочего времени велики. Качество продукции желает лучшего — опять резерв, о котором все знают, но не спешат использовать.

Проверка показала, что уровень разработанных планов НОТ недостаточно высок, они слабо отража-

ют вопросы совершенствования структуры управления и механизации управленческого труда. Мероприятия по совершенствованию нормирования и оплаты труда на том же заводе ЖБИИК практически отсутствуют.

В чем же проявились упущения партийных организаций, которые могли и должны были предотвратить подобные недоработки. В первую очередь в том, что они не взяли важнейшую сферу производственной жизни под постоянный и строгий контроль, передоверили во многом реализацию планов инженерным службам, администрации. Иными словами, не подошли с должной серьезностью и ответственностью к постановлению горкома. Но контроль — одна сторона дела. Другая не менее важна: непосредственное участие партийных организаций в важной работе. Она здесь тоже оказалась не на высоте.

Действительно, горком партии вынес постановление в апреле, а смотровые комиссии на ЖБИИКе, к примеру, были созданы только в июле. Вопросы, связанные со смотр-конкурсом, вообще не рассматривались ни на бюро, ни на партийных собраниях. Плохо осведомлены о задачах работы профсоюзные, комсомольские организации, рабочие, на инициативе которых это, безусловно, сказались.

Таковы истоки случившегося. Но они — следствие других, более глубоких причин. Видимо, не совсем глубоко осознали А. М. Николаев и М. В. Кислицын, секретари партбюро днасового завода и завода ЖБИИК, важности постановления горкома, отнесли его к разряду обычных дел, которые решают партийные организации в своей повседневной деятельности. Не раствориться в текучке дел, суметь вырваться из них главное направление, чтобы решать потом его целеустремленно, настойчиво, с максимальной приложенной силой — вот стратегия успеха, определяющая работу. Такой стратегии проявлено не было.

Бюро горкома, обсудив результаты проверки, вынесло ряд рекомендаций. Их выполнение позволит огнеупорщикам и коллективу завода ЖБИИК улучшить работу по смотр-конкурсу. Это благотворно скажется на повышении эффективности производства, одной из основных задач нашего времени. Но выводов и заключения бюро касаются не только этих заводов. Они — напоминание партийным организациям других предприятий: смотр-конкурс продолжается. Он должен принести максимальную практическую отдачу.



Виктор Ясинский — слесарь по ремонту оборудования стана «30-102» Новотрубного завода. Он работает в восьмом цехе с 1966 года и в периоды реконструкций принимал активное участие в наладке узлов и деталей. Виктор — комсомолец «Е». Фото А. КАДОЧИГОВА.



## ПО ВСЕМУ ЦИКЛУ

Коллектив Старотрубного завода работает лучше, чем в прошлом году. На его трудовом календаре октябрь наступил на сутки раньше, чем в 1971 году. Первыми рапортовали о выполнении девятимесячной программы трубовольнички. Уже к 26 сентября они изготовили дополнительно 550 тонн.

В этот же день завершили задание девяти месяцев коллективы трубовольничков, труболитейного цехов и футеровщики. Например, на счету трубовольничков около 2 миллионов метров сверхплановой продукции.

## Под резцом — эбонит

В последнее время завод технологического оборудования освоил выпуск многих видов новой продукции: усилителей к телевизионным антеннам, блоков к столу радиомастера и т. д. Освоению нового производства способствует техническое творчество рабочих, техников и инженеров. Сошлюсь лишь на один пример.

До недавнего времени изготовление каркасов для усилителей УТА-4М из эбонита производилось на токарном станке с одной установкой и на длину лишь одной катушки. Мастер цеха технологического оборудования, который производит усилители, Галина Сергеевна Букрина предложила использовать для обработки детали оригинальное приспособление. Оно позволило протачивать эбонит сразу по всей длине заготовки (500—600 мм), а затем уже нарезать катушки. Производительность на этой операции выросла в несколько раз. Эффект — 6766 рублей.

Это не единственное рационализаторское предложение в сентябре. Технический совет рассмотрел и рекомендовал к внедрению пять новинок, авторы четырех из них — рабочие.

Н. ПЛОТНИКОВА, инженер БРИЗа.

## ЗА СЧЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Химики города активно соревнуются за достойную встречу 50-летия образования СССР. Соревнование под девизом «Пятнадцать союзных республик — пятнадцать ударных не-

дель» положительно сказалось на результатах работы всего предприятия. Девятимесячный план по реализации товарной продукции выполнен 25 сентября — с увеличением

ее почти на 10 процентов по сравнению с тем же периодом прошлого года. Рост выпуска достигнут на том же оборудовании, главным образом за счет производительности труда.

## ВЛАДЕЛЕЦ ТРЕХ ПРОФЕССИЙ

Каменщик, плотник, такелажник. Тремя профессиями владеет рабочий третьего управления треста Уралтяжтрубстрой А. М. Стеблей. Алексей Макарович участвовал в сооружении

многих объектов на птицефабрике. На днях бригада А. П. Кожевинова, членом которой он является, завершила последний этап работ в котельной. Сейчас каменщики трудятся на 11 и

12 птичниках, успешно справляются с заданиями.

Строители взяли обязательство — к седьмому ноября сдать комплекс в эксплуатацию. А. АНАТОЛЬЕВ.

## УБОРКА КАРТОФЕЛЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

## ГЛАВНЫЙ РУБЕЖ ВЗЯТ

КОНЕЦ прошлой недели ознаменовался в чет-вертом отделении совхоза «Первоуральский» окончанием уборки картофеля. Большая часть урожая, 1000 тонн, заложена в картофелехранилищах.

Десятки тонн отправлены торгующим организациям. Хочется отдать должное прежде всего тем, кто трудился на картофельных полях с начала посадки и до момента завершения цикла работ. Это механизаторы

В. А. Крылосов, В. А. Еремин, И. А. Ковалев, И. В. Харитонов и А. З. Никифоров. Сейчас в отделении началась перекопка плантации. Пример показали рабочие Новотрубного завода — за-

вершили ее на 62 гектарах. Перекопку начали и поляны других предприятий. Н. СЫЩИКОВ, управляющий четвертым отделением.

## ПРЕДСТОИТ ПОВТОРНАЯ КОПКА

ЗАМЕТНЫЕ изменения произошли в ходе уборки картофеля на полях третьего отделения совхоза «Первоуральский» — из 56 гектаров осталось 2,5.

Темпы могли быть и выше. Но не все руководители предприятий почувствовали важность момента. Ждут, вероятно, что урожай будет убран другими, а их же дело — сторона.

Назову адрес — теплоэлектроцент-

раль. Задание коллективу — собрать клубни с трех гектаров. Начали шефы с прохладцей. Приезжали по 10—15 человек. Сейчас, когда два с половиной гектара убрали, вообще забыли дорогу в поле.

Однако большинство работников предприятий города со всей ответственностью отнеслось к порученному делу. Например, клубни с девяти гектаров убрали труженики завода технологического оборудования, с трех

— учащиеся ГПТУ-6, коллективы узла связи, лыжной фабрики, треста Первоуральскмежрайгаз, фабрики бытового обслуживания тоже справились со своими заданиями.

Сейчас стоит еще немаловажная задача — провести повторную копку, собрать картофель до последнего клубня.

З. ХАНОВ, управляющий третьим отделением.

# К ВЫСОТАМ ЗНАНИЙ

**В** ЧЕРА в партийной организации Новотрубного завода начался новый учебный год. Ныне коммунисты и беспартийный актив продолжают политическое образование в 23 начальных политшколах, 56 школах основ марксизма-ленинизма и 63 теоретических и проблемных семинарах. В 61 школе коммунистических методов труда рабочие приступают к изучению основ экономических знаний. 500 трудящихся записались в заводской лекторий «50 лет образования СССР», который, как и прежде, работает при Дворце культуры. Возобновляет занятия семинар по эстетике и университет правовых знаний для народных контролеров. Таким образом, на заводе повышают идейно-политический уровень более трех тысяч коммунистов, комсомольцев и беспартийных.

В прошлом учебном году свыше 700 членов партии завершили обучение в среднем звене системы партийного образования. Они изучили историю КПСС, политическую экономиию капитализма и социализма, диалектический и исторический материализм и основы научного коммунизма. Ныне эти 700 человек начинают занятия в проблемных семинарах. Одни изъявили желание заниматься в семинаре «Ленинская национальная политика и задачи коммунистического воспитания», другие заинтересовали

«Актуальные проблемы идеологической борьбы на современном этапе». В 12 семинарах слушатели бу-

дут изучать проблемы современного управления производством.

На заводе накоплен опыт экономического образования трудящихся в массовых формах учебы: семинарах партийно-хозяйственного актива, школах экономических знаний, системе профессионально-технического обучения. Ежегодно к экономической учебе привлекается около четырех тысяч человек. По сути еще немало недостатков. Поэтому дирекция завода, партком, завком профсоюза и комитет комсомола приняли совместное постановление, в котором экономическая подготовка кадров рассматривается как обязательная, важная составная часть квалификации работника. Повышаются требования к уровню экономических знаний при присвоении разрядов, выдвижении специалистов на новые должности. Ныне 30 процентов трудящихся будут изучать основы конкретной экономики.

Учитывая сложность специфику системы политического образования, партком завода совместно с кабинетом политического просвещения и партийными организациями цехов еще раз пересмотрел состав пропагандистов. Руководителями школ и семинаров утверждены 205 коммунистов, грамотных, политически зрелых товарищей.

Тщательно готовился к началу учебного года кабинет политического просвещения и методический совет. Приобретены нагляд-

ные пособия по политэкономии и философии, диафильмы по основам политических и экономических знаний. По опыту прошлых лет намечены открытые занятия у лучших пропагандистов, взаимопосещения лекций и собеседования с руководителями школ, присутствие на занятиях членов методсовета.

В конце сентября состоялось первое заседание методического совета. Утвержден план до конца года, распределены обязанности между членами совета. О предстоящей в учебном году работе проинформировал заместитель секретаря парткома В. П. Федоров.

Первые два занятия во всех школах и семинарах посвящаются 50-летию образования СССР. Почти все пропагандисты слушали лекции на тему «Образование СССР — продолжение дела Великого Октября» на «XXIV съезд КПСС о национальных отношениях в период коммунистического строительства» на городском семинаре. Затем пойдут занятия по программам. Считаем, что есть все условия для того, чтобы сделать начавшийся учебный год годом активной работы партийных организаций по повышению эффективности политического образования коммунистов, комсомольцев, всех трудящихся.

**И. БОНДАРЕНКО,**  
зав. кабинетом политпросвещения  
Новотрубного завода.

**Р. ЗУБОК,**  
председатель методического совета.

## ДОСТОЯНИЕ ПРОПАГАНДИСТОВ — ОПЫТ

В сентябре партком заслушал сообщения секретарей первичных организаций цехов о готовности системы партийного и комсомольского политического образования к занятиям в новом учебном году. Состав школ основ марксизма-ленинизма и комсомольских политкружков остался прежним. Пропагандисты утверждены те же. Были определены аудитории для занятий, приобретены необходимые наглядные пособия, технические средства пропаганды.

Утвержденный парткомом методический совет сразу решил взять под контроль идейный уровень занятий, посещаемость их слушателями. Как показала практика прошлого года, методсовет весьма существенно помог партийным организаци-

ям и пропагандистам организованно и успешно завершить программу в школах.

Ныне вести занятия начали наши опытные пропагандисты И. Т. Послухаев, В. М. Власов, С. Д. Рябчук, Г. А. Валенцев, Н. А. Климов и другие. Чтобы не было срывов, партком утвердил их заместителей. В составе руководителей политического образования коммунистов немало начальников цехов — Г. Е. Тыщенко, А. В. Малыгин, В. А. Пирогов, С. К. Бочкарев.

Партком поручил методсовету большое внимание уделять комсомольской политике, учитывая, что в прошлом году занятия нередко срывались.

**Р. ТОЛСТИКОВ,**  
член парткома Старотрубного завода.

В ПОМОЩЬ СЛУШАТЕЛЯМ ПОЛИТШКОЛ

# САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА С КНИГОЙ

Во всех программах для начального, среднего и высшего звена системы партийного и комсомольского просвещения определен перечень произведений классиков марксизма-ленинизма, другой общественно-политической литературы, обязательный для глубокого изучения пропагандистами, слушателями, самостоятельно изучающими марксистско-ленинскую теорию. На организацию работы с политической книгой распространяются общие принципы организации умственного труда, поэтому основные требования одинаковы для начинающих учебу и для тех, кто накопил значительный опыт политического самообразования.

Первое условие, необходимое для работы с книгой, — сознательное отношение к учебе, целеустремленность. Второе условие — правильное распределение времени на подготовку к занятиям. Система в работе, правильный выбор места для подготовки, наличие учебников и другой литературы — все отражается на производительности умственного труда, на его результатах. Третье условие — соблюдение гигиены умственного труда. Наиболее продуктивно чтение «на свежую голову» утром или после некоторого отдыха.

Работа над книгой включает в себя чтение, записи прочитанного, закрепление материала.

Чтение. Успех чтения зависит во многом от индивидуальных особенностей человека, от того, что он уже прочел раньше, каковы его навыки чтения, уровень общей подготовки, жизненный опыт. Индивидуальное чтение более плодотворно, чем групповое. Но коллективное обсуждение прочитанной книги или части ее чрезвычайно полезно.

Существует несколько приемов чтения книги, которые зависят от конкретной цели. В одном случае книгу можно бегло просмотреть, чтобы составить о ней общее представление; в другом — ее надо внимательно прочитать и познакомиться с содержанием; в тре-

тьем — тщательно проработать, чтобы основательно усвоить сложные теоретические положения.

Навык беглого чтения вырабатывается постепенно, по мере накопления теоретических знаний и опыта работы с политической книгой. Бегло просмотреть книгу — значит прочитать оглавление, аннотацию, перелистать страницы, задерживаясь на подзаголовках, иллюстрациях, некоторых сносках. Этот вид чтения позволяет познакомиться с содержанием книги или части ее.

Прежде чем начать изучение книги, надо внимательно просмотреть ее оглавление. Это даст возможность узнать, какие вопросы и в каком порядке в ней рассматриваются. Следует прочитать предисловие или введение. В них нередко говорится о том, в связи с чем, с какой целью, на основе каких материалов написана книга. Иногда в предисловии указывается, на что именно надо обратить особое внимание.

Записи прочитанного. Основная форма работы с политической книгой, с произведениями В. И. Ленина — составление записей о прочитанном. Они служат для накопления материала, помогают лучше разобраться в прочитанном и крепче его запомнить.

Как записывать прочитанное? Если отсутствуют необходимые навыки, при первом чтении книги или главы вести какие-либо систематические записи не рекомендуется. Читая главу первый раз и конспектируя страницу за страницей, нередко обнаруживают, что запись является неудачным переписыванием книги. Но уже при первом чтении стоит выделить вопросы, к которым автор возвращается в нескольких местах, указать конкретные страницы, где они излагаются. Формы записей многообразны: план (простой, сложный), тезисы, цитаты, конспект. Они определяются как целями, стоящими перед читателями, так и уровнем его подготовки. Кроме того, на выбор формы записей влияет содержание изучаемого источника.

\* Идет подготовка к обмену партийных документов

# НЕТРОНУТОЕ ПОЛЕ

— Да, мы готовимся к важной кампании. Еще в июле на собрании обсудили постановление майского Пленума ЦК КПСС «О подготовке к обмену партийных документов». Все коммунисты проинформированы о порядке обмена, его целях и задачах...

Я слушал рассказ исполняющего обязанности секретаря партбюро автотранспортного предприятия Николая Ивановича Трубинкова и понимал, что конкретного рассказа ждать нечего.

— Сколько коммунистов имеют у вас партийные документы? И кто именно?

Прервав рассказ на полуслове, Николай Иванович порывался в бумажки и объявил, что бывший секретарь партбюро, уходя на другое предприятие, не оставил ему такого списка. А сам он за два месяца не успел этого установить. Попытка восстановить данные по ходу дела, в присутствии других членов бюро ни к чему не привела. Но все же выяснилось, что собрание, о ко-

тором намеревается рассказать Н. И. Трубинков, практически ничего не обсудило и не решило, ограничившись информацией.

В решении майского Пленума ЦК КПСС говорится, что обмен партдокументов надо провести как важное организационно-политическое мероприятие, подчинив его задачам дальнейшего укрепления партии, повышения активности и дисциплины коммунистов. Он должен способствовать улучшению деятельности всех первичных организаций, усилению их работы по выполнению решений XXIV съезда КПСС. То есть Центральным Комитетом нашей партии рассматривает обмен партийных документов как еще один шаг на пути дальнейшего укрепления и активизации партийных организаций. Если судить по делам коммунистов автотранспортного предприятия, здесь не совсем четко представили себе именно эту сторону подготовки к важнейшему событию в жизни партии.

Пока не чувствуется существенных сдвигов в производственных делах предприятия, которое, как и прежде, испытывает серьезные производственно-финансовые затруднения.

В прошлом году на отчетно-выборном собрании коммунисты утвердили комиссию партийного контроля за хозяйственной деятельностью. Партбюро не наметило для нее определенного направления. Фактически из четырех членов работает только Т. А. Шитов. Коммунисты В. И. Высоких, В. С. Коробко лишь числятся в комиссии. Четвертого члена так и не удалось установить.

С уходом председателя группы народного контроля З. Т. Перебаевой деятельность дозорных заглохла. В группе тоже несколько коммунистов. А ведь для народных контролеров и партийной комиссии работы — непочатый край. Главный бухгалтер Т. А. Шитов, например, утверждает, что вместе они могли бы помочь предприятию сохранить тысячи рублей.

Только по списку мы насчитали пять коммунистов-агитаторов. На самом деле, как говорит Н. И. Трубинков, их больше. Но Николай Иванович так и не мог рассказать, чем же занимается каждый агитатор, какие и сколько бесед проводит.

И, наконец, Николай Иванович вынужден признать, что многие коммунисты не выполняют партийных поручений. Значит, партбюро не только не способствует укреплению организации, повышению ее боевности, но спокойно взирает, как активные коммунисты становятся пассивными. Достаточно сказать, что здесь за последние полгода не было ни одного самоотчета о выполнении уставных требований, к чему сейчас повсеместно обращаются первичные организации, готовясь к обмену партийных документов.

Итак, партбюро автотранспортного предприятия плохо готовит свою организацию к важнейшей внутрипартийной кампании. Поле деятельности тут огромное, но коммунисты предприятия еще к нему не притронулись.

**В. ДЫХАНОВСКИЙ.**

Творчески, серьезно готовится к каждому очередному занятию опытный педагог седьмой школы **Клавдия Павловна Саунова.** Вот почему и уроки ее по литературе и русскому языку проходят интересно, обогащают ребят.

Раскрывая перед своими питомцами мир образов, воспитывая их художественный вкус, Клавдия Павловна активно формирует мировоззрение будущих граждан. Многие из тех, кто окончил седьмую школу, вспоминают учительницу добрым словом.

Фото Д. Кирева.



РАСКАЗЫ О ПЕРЕДОВИКАХ ПЯТИЛЕТКИ

# НА БОЛЬШИХ ОБОРОТАХ

В нашем цехе появилась «Молния»: «Поздравляем токаря-универсала механической мастерской Н. А. Крылосова с успешным выполнением годовых норм».

У токарного станка — невисокий, собранный мужчиной. Движения четки, выверены. Сразу видишь — не новичок.

— Это и есть Николай Александрович Крылосов, — отрекомендовал мастер Ф. В. Мочалов. — Один из лучших токарей.

Феодосий Васильевич, да и другие, с кем удалось поговорить о Крылосове, называют его уважительно, по имени и отчеству.

В течение десяти лет не помнит случая, чтобы токарь «запорол» деталь. Оттого-то мастера, поручая ему выполнить сложный заказ, уверены, что не придется краснеть за качество. Да и контролеры знают: делает Крылосов — брака не будет!

Ровно врезается резец в неподатливый металл. В считанные минуты болванка изменила очертания, все явственнее проступает «лицо» детали.

Которая по счету в этом году? Трудно сказать. Не одна сотня, а может, десятки сотен деталей прошли через руки токаря. Не случайно они погубели, стали мозолистыми. Однако именно такие руки называют золотыми.

— За восемь месяцев, — говорит нормировщик механической мастерской, — Крылосов вы-

полнил объем работ, рассчитанный на год. Выходит, что деталь, обработка которой мне пришлось наблюдать, датой рождения должна иметь январь 1973 года.

В прошлом году ему удалось тоже успешно справиться с годовой программой. Нынче он еще строже бережет каждую минуту, анализируя весь технологический процесс пооперационно, старается исключить лишние движения. А в итоге из секунд складываются минуты, из минут — часы, месяцы.

Мне кажется, вот так и зарождается творчество — из чувства ответственности за порученное дело, сознания своей высокой роли в создании материальных ценностей.

На больших оборотах вращается шпиндель станка, где зажата следующая металлическая заготовка. Через несколько минут она превратится в деталь другого станка, выпускающего продукцию. Крылосов чуть наклонился вперед, внимателен, как и в первый момент начала смены. В секунды меняет режим обработки, плавным и точным движением переключает рукоятки — спешит закончить план января, расписанный на его личном рабочем календаре.

**Н. ГАЙФУЛИН,**  
мастер пятого цеха  
Новотрубного завода.

**Б**ЫЛО два часа дня. Побывав почти на всех участках работ, управляющий четвертым отделением совхоза «Первоуральский» Сыщиков с поля, где убирала картошку ученики школ № 22 и 27, на стареньком автобусе завернул в столовую. Поинтересовался, пообедали ли шоферы, шефы. А когда самому предложили сесть за стол, отмахнулся: «Некогда, пообедаю за ужином».

Я обратил внимание на его руки. Перепаханные землей, мозолистые руки руководителя самого большого отделения ничем не отличались от рук трактористов, грузчиков и рабочих предприятий — тех, кто вырыл первый клубень из промокшей от частых дождей земли и теперь готовится положить в закрома последний килограмм второго хлеба. Николаю Филипповичу чередо приходится самому грузить мешки на автомашину. Рабочий день его длится с шести утра и до восьми-девяти вечера. 12—14 часов непрерывных забот о людях, технике, о хранении урожая; километры, пройденные по осеннему бездорожью, — такова истинная цена каждого килограмма клубней, которую познал и прочувствовал Сы-

## «ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» ОТВЕЧАЮТ

29 августа в городской газете была опубликована корреспонденция «Объективны ли причины?» В ней говорилось об ухудшении качества труб в цехе № 8 Новотрубного завода. Публикуем ответ на нее исполняющего обязанности начальника цеха А. Л. Осламенко: «Действительно, за последние месяцы в нашем цехе ухудшилось качество труб, возрос перерасход металла. Обо всем этом шел разговор на расширенном заседании цехового комитета профсоюза, на заседании партийного бюро, рабочих собраниях. Разработаны мероприятия, направленные на то, чтобы нормализовать положение.

К примеру, усовершенствована конструкция упора на пиле № 2 для регулировки длины обрезаемого заднего конца трубы. Совместно с работниками центральной заводской лаборатории ведутся работы по определению длины утолщенных концов труб. На отделе установлены улавливатели обреза.

Намечен переход в четвертом квартале на новую, более качественную смазку, используемую на Никопольском трубном заводе.

Внедренные мероприятия уже позволили уменьшить количество окончательного брака на 15—20 процентов».

# ОБЫКНОВЕННАЯ КАРТОШКА

Заметки журналиста

Сыщиков за эти уборочные дни.

**Р**ЯДОМ с полем, у которого, обедают школьники. Сегодня они «прочтут» еще один загон, и уборка в основном будет закончена. Останется еще раз обойти поля и извлечь клубни, которые из-за плохой погоды остались в земле. Ребята обращаются к завернувшему на минутку к огоньку трактористу: «Угощайтесь, ох и вкусная печенка, слаще яблок!»

Яблоки, принесенные из дома, так и остались нетронутыми.

Тракторист в мазаной телогрейке, с выбившей изпод фуражки прядью, перекатывает с руки на руку черное «яблоко»: «Дома бы и внимания не обратил, а тут, как поработаешь вволю, самая лучшая еда. Не зря говорят в народе — второй хлеб. Цены ему нет».

Второй хлеб выбирают сотни горожан. Новотрубники, по словам управляющего, одни из первых выполнили свое задание, убрав более 60 гектаров. Первыми начали и закончили повторную конку.

Бригадир Крылосовской бригады Александр Герасимович Жуков, плотный, приземистый, завернувший в контуру отделения на мотоцикле, похвалил рабочих хромпикового завода.

— Времени зря не терчели. В течение пяти дней приезжали на поля по 400—600 человек. Итог — убрали с 21 гектара.

Задание коллективу — 17 гектаров. И он мог со спокойной совестью, выполнив намеченное, вернуться домой. Но, оценив сложившуюся обстановку, химики поступили по-иному, посчитав, что уборка — такое же их кровное дело, как выпуск продукции на заводе. И так поступали многие труженники наших предприятий. Однако есть и примеры другого рода.

**В**ОТДЕЛЕНЧЕСКОЙ конторке, как говорится, дым коромыслом. Вещает транзисторный приемник «Океан». Бренчит гитара, слышатся песни. Молодые парни, кто лежат, кто сидят, с утра и до обеда, пока Н. Ф. Сыщиков находится в поле, весело проводят время. Рядом, за окнами, разбрызгивая грязь, идут машины с картошкой. Здесь же склад, где на разгрузке не хватает рабочих рук.

Впоследствии выяснилось — группа новотрубников. А телефонный звонок заведующей складом Екатерины Яриной из Черемши внес ясность. — Должны были работать вчера на зернотоке, да пришлось отослать обратно: многие были пьяные и не давали работать другим. Главные зачинщики — В. Н. Пермяков и В. Галиахметов из шестнадцатого цеха. А. В. Навроцкий из семнадцатого, В. И. Ладыгин и Н. Г. Жигалов из третьего, В. С. Редеев из ЖКО.

Еще не все. При слабом контроле руководителя их Г. Е. Пестолова компания дошла до того, что ввязалась в драку и избила тракториста с хромпикового завода А. Ф. Ершова.

Неприятный факт. В основе его лежит другой подход к порученному делу. Иждивенческое настроение. Вероятно, только такие люди и могли придумать пословицы «Моя хата с краю», «Своя рубашка ближе к телу». И обратим внимание: когда речь заходит об общественном, государственном, они берутся за гитары и приемники. А когда что-то касается чисто личных запросов, тут активности хоть отбавляй.

Двенадцать здоровых и сильных парней, как один, подписались под жалобой. Суть ее: якобы оказался недоверенным гуляш. И ни один не двинулся с места, видя, как в десяти метрах от них спешили на разгрузке автомашин с картошкой рабочие Старотрубного завода.

Кроме того, в самое горячее время, когда управляющего ждало много неотложных дел, ему пришлось битый час разбираться в этой истории.

— Сам я никогда за всю жизнь на чужой шее не сидел и органически не терплю таких иждивенцев, — кивнул он в их сторону. — А тут картошка. Каждая минута на учете. И что с ними делать?

Потом добавил. — Поселюка-ка их у себя. Догляду больше будет. А работать определю, скажем, на поле картофельное, под начало старых кадровых полеводов. Пусть узнают, что она, картошка, стоит...

**А. ЯМЩИКОВ.**

## ПОД ОХРАНОЙ МЕДИЦИНЫ

Промышленно-санитарный надзор в городе был организован впервые в 1948 году. В ту пору на таких предприятиях, как трубные заводы, преобладал тяжелый физический труд, не было бытовых. Рабочие прямо от станков в промасленной одежде шли домой. Высокая загазованность и запыленность превышали санитарные нормы.

Строительство бытовых помещений, пунктирование, вентиляция, улучшение питьевого режима в цехах были в центре внимания промышленно-санитарной группы. А состояла она всего из врача и помощника.

Работа по оздоровлению условий труда рабочих проводилась в тесном сотрудничестве с инженерно-техническими работниками заводов, врачами медико-санитарных частей. Изоляция, герметизация пылящего оборудования, устройство вентиляции, установок для увлажнения воздуха, внедрение эстетики изменили облик огнеупорных цехов динасового завода. Исключительно согласованно решали вопросы по оздоровлению условий труда и внешней среды руководители хромпикового завода и санитарная служба. Совершенствование технологии, строительство газоочистных сооружений коренным образом улучшили условия труда химиков. Снизились загазованность и профессиональная заболеваемость. Значительная часть санитарно-гигиенических рекомендаций была заложена в проекты строительства

новых цехов хромового производства.

Большое внимание на Новотрубном заводе уделяется обеспечению рабочих санитарно-бытовыми помещениями. Не осталось ни одного цеха, где бы металлургии не имели хорошо оснащенных гардеробных, душевых, столовых.

Огромный размах строительства промышленных предприятий в городе, внедрение в производство новых технологических процессов поставили перед промышленно-санитарным надзором ряд новых задач. Потребовалась перестройка. Наряду с вопросами снижения общей и профессиональной заболеваемости одно из ведущих мест занял теперь предупредительный санитарный надзор. Сейчас промышленные объекты сдаются в эксплуатацию только после окончания комплекса работ по бытовым помещениям, вентиляции, водоснабжению, отоплению, очистным сооружениям.

Рабочие города получают новые цехи, полные света. Сбылись слова В. И. Ленина. Еще на заре Советского государства он говорил о необходимости превращения грязных, отвратительных мастерских в чистые, светлые, достойные человека лаборатории.

Врачи-гигиенисты неустанно занимаются тем, чтобы для плодотворного, созидательного труда людей были созданы все условия.

**Г. АВДЕЕВА,** промышленно-санитарный врач санэпидстанции.



## Ярмарка в Дамаске

В центре Дамаска на площади Победы развеваются флаги стран-участниц XIX международной ярмарки, открытой в столице Сирии. В этом году в ее работе принимают участие 46 государств, в том числе Советский Союз и другие социалистические страны.

На снимке: на ярмарке, у павильона СССР.

Фото В. ОГОРОДНИКОВОЙ. Фотохроника ТАСС.

## ВЕСТИ ИЗ БРАТСКИХ СТРАН

**БРАТИСЛАВА.** Выставка 6 дней производит электроэнергию столько, сколько производилось в царской Болгарии за весь 1939 год. **ВАРШАВА.** Проект строительства очистных сооружений разработан в Варшавском проектном бюро водного хозяйства и охраны атмосферы «Бипровод». Создана так называемая многоцелевая камера, которая задерживает отходы органических соединений, жиры и другие трудно улавливаемые отработанные продукты. Для достижения подобных эффектов старыми методами потребовалось бы строительство четырех специальных объектов.

**УЛАН-БАТОР.** Доброй славой пользуется в народной Монголии коллектив горняков ордена Трудового Красного Знамени шахты Налайхи. Встав на трудовую вахту в честь приближающегося 50-летия угольной промышленности МНР, горняки Налайхи — первенцы угледобычи в стране — перевыполнили 8-месячный

план. За это время производительность труда увеличилась почти на 10 процентов.

Этому способствовало освоение высокопроизводительного оборудования, поставленного из Советского Союза.

**ХАНОИ.** Металлические плоскостонные лодки, оборудованные для насосных станций и шлюзов, моторы и генераторы — таковы основные виды продукции, выпускаемой механическим заводом имени 1 Мая северовьетнамской провинции Хайхинг.

Рабочие этого предприятия изо дня в день перевыполняют производственные задания.

В августе, например, на заводе было отремонтировано вдвое больше электрогенераторов, электромоторов и насосов, чем в июле.

(ТАСС).

ПОДПИСКУ НА НЕЕ НА 1973 ГОД ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ У ОБЩЕСТВЕННЫХ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ, В СОВХОЗАХ, УЧРЕЖДЕНИЯХ, УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ, ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ.

**ПОД ОДНОЙ КРЫШЕЙ**

Из 60 педагогов, работающих ныне в Билимбаевской средней школе № 22, добрая половина имеет стаж от 25 лет и более. Почти тридцать лет отдали детям Кузьма Степанович Жигалов. На пенсию ему не сиделось, снова вернулся к нам. И вот уже четвертый год преподает физику

старшеклассникам. Исключительной добросовестностью и трудолюбием отличается преподаватель русского языка и литературы Надежда Николаевна Шаламова. Отличные уроки дает биолог Инна Дмитриевна Кадамова, в которой за плечами тоже более четверти века учительского стажа. Опыт ее изучается и распространяется среди учителей города.

Под одной крышей с ветеранами-читателями трудится их смена — молодые преподаватели. Восемь лет назад пришла к нам математик Лидия Николаевна Кукшанова. Сейчас она завуч и отличный педагог. Третий

год работает в коллективе молодой, но уже всеми признанный и уважаемый коллега Владимир Иванович Лаптев. Уроки математики, которые он ведет, проходят всегда на очень высоком уровне, с блеском, с творческой искоркой. Выпускники, которые учились алгебре и геометрии у Владимира Ивановича, глубоко знают эти предметы, умеют логически мыслить «раскусывают» самые прочные математические «орешки». Это подтвердили нынешние вступительные экзамены в вузы.

А. СЕРЕГИНА,  
директор средней школы № 22.



**ФОТОРЕПОРТАЖ**

**ОТДЫХ В КЛУБЕ ЗАВОДСКОМ**

В клубе имени Ленина хромикового завода экспонируются картины художника В. Лалетина, подарившего химикам большую коллекцию своих работ.

На снимках: посетители выставки в малом зале клуба; слесарь пятого цеха хромикового завода Юрий Афанасьевич Махонин — большой любитель чтения, завсегдатай клубной библиотеки.

Фото Н. БУЛЫГИНА.

**ФАВОРИТЫ «КОРОЛЕВЫ СПОРТА»**

Третий год проводятся в Первоуральске соревнования школьников по легкой атлетике на приз имени Виктора Колпакова — спортсмена и тренера динасового завода, погибшего от рук хулиганов.

Ныне такие соревнования прошли на стадионе «Уральского трубника». В них приняли участие 312 спортсменов из 17 школ. В программе — бег, прыжки в длину и высоту, легкоатлетическая эстафета.

В командном зачете первое место завоевали спортсмены школы № 21. Шестая и седьмая школы соответственно заняли второе и третье места.

Чемпионкой среди девушек в беге на 100 метров и во прыжкам в высоту стала ученица шестой школы Галина Прошкина. В беге на 400 метров первой была Люда Макарова — из третьей. Прыжки в длину принесли успех Наде Кукушкиной из

школы № 6, и эстафетную палочку раньше всех доставила к финишу команда шестой школы.

За 11,6 секунды преодолел 100 метров спортсмен школы № 22 Владимир Савченко, став первым на этой дистанции. Он же прыгнул выше всех — на 180 сантиметров. В беге на 800 метров победу одержал Равиль Фахрутдинов из 35-й школы. По прыжкам в длину чемпионом стал Сергей Онищенко — из седьмой. В эстафете лидировала школа № 21.

26 спортсменов уложились в нормативы третьего спортивного разряда, семь человек выполнили норму второго разряда. Растет мастерство юных.

Р. ЧИЧИН,  
завуч детской спортивной школы гороно.



**ПРИРОДА И МЫ**

**УЖ НЕБО ОСЕНЬЮ ДЫШАЛО...**

Катится год к закату. Короче становится дни. Солнце светит редко и все меньше отдает тепла земле. Хмурился небо; застилают его низкие тучи, из которых порой моросят холодные дожди. Нет-нет да и пропаривают в воздухе «белые мухи» — предвестники зимы. Бушует красками осень. В сказочные наряды оделась леса. Легкое серебристое кружево паутинки украсило деревья у тропы. В пышной зелени хвойных зарослей — поблекшие листья, словно сеяная в густой шевелюре. Огнем полыхает трепетная осина. Надлежит золотистый сиряфан, замерла возле нее красавица-березка. На пурпурном платине рябины светятся грозды рубиновых ягод. Недолго стоять деревьям в красочном одеянии. Медленно

кружась, падает оборвавшийся с ветки сухой лист. А подует ветер — обнажится, просветлится лес. Свеж и прозрачен воздух, наполненный тонким ароматом увядания. Хорошо в эту пору бродить по лесным тропам, прислушиваясь к шуму взлетающих птиц. Правда, подойти незаметно к близкое расстояние невозможно: шуршит под ногами лавный лист. Чуткая птица настороже, далеко улавливает необычный звук. Повзрослели нынешние выволки. Молодые пестушки глазурей отделились от самок. С похолоданием их можно будет встретить на осине и ластовнике. Кормятся они здесь мягкой и вкусной хвоей, охотно поедают тронутый морозом осинный лист.

Слетаются в стаи тетеревиные выводки. В большой семье лучше проводить холодную зиму. Скоро они будут посещать березы, чтобы полакомиться сеерожками. А пока лирохвостые красавицы-тетерева держатся в старых заросших гарях и вырубках... Вперед! взлетел рябчик. Его пестрое оперение, яркая белая полоска на кончиках хвостовых перьев создают впечатление, что птица в сарафанчике. Живут эти таежные отшельники уже парами и охотно отзываются на манок. Приядешь на пестек, аунешь в самолетный свисток и прислушиваешься. — Тну-тну-ти-ти-ририри! — раздается в ответ. Не пролетит в минуты, как совсем рядом, в характерном лопотом крыльев

усядется на ветку пестрая птица. Посмотрим друг на друга, поймет рябчик, что его обманули, и улетит в ельник. Чересчур уж доверчив! Из-за чего и погибает его много от охотничьих выстрелов. ...Выхожу на просеку. Вслушиваюсь в звуки, льющиеся с небес. Прощальными песнями наполнен воздух. Слышится грустное курлыкание журавлей. Высоко в небе виден клин, вытанувший к югу. Илет великое переселение пернатых. Готовясь к отлету, табунытся в большие сторожки стаи водоплавающих птиц. Скоро и они устремятся в теплые края, покидая обжитое место до будущей весны. Счастливого перелета!

Ю. ДУНАЕВ.

**РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ**

Кинотеатр «Восход». Итальянский фильм «ПРИЗНАНИЕ КОМИССАРА ПОЛИЦИИ ПРОКУРОРУ РЕСПУБЛИКИ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19 час. вечера.  
Кинотеатр «Космос». Индийский фильм «ПРЕДАННОСТЬ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.

**В СВЕРДЛОВСКОМ ГОСЦИРКЕ С 4 ПО 8 ОКТЯБРЯ ГАСТРОЛИ ПЕРВОУРАЛЬСКОГО НАРОДНОГО ЦИРКА ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА (состав 100 человек)**  
Разнообразная программа в двух отделениях. Начало представлений в 19 часов 30 минут.  
7 октября — в 15 и 19 час. 30 мин.  
8 октября — в 11 час. 30 минут, 15 и 19 час. 30 мин.  
Коллективные заявки на билеты принимаются в кассе Дворца культуры Новотрубного завода.

**ТОВАРИЩИ ИЗОБРЕТАТЕЛИ И РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ!**  
Консультационный пункт с 5 октября возобновляет свою работу. Здесь по четвергам с 18 до 21 часа можно получить квалифицированную помощь по оформлению заявок на изобретения, составлению мотивированных возражений на отказные решения Комитета по делам изобретений и открытий при СМ СССР по заявкам на изобретения.  
Проводятся консультации по вопросам оформления рационализаторских предложений, подсчета экономии и выплаты авторских вознаграждений.  
Можно получить консультации по правам и льготам изобретателя и рационализатора, и по другим вопросам.  
Адрес консультационного пункта: Дворец культуры Новотрубного завода, 4 этаж, ком. 80, телефон 22-86.  
Совет ВОИР Новотрубного завода.

**ТРЕСТ СТОЛОВЫХ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ**  
поваров, кухонных работников, сборщиков посуды, посудниц, уборщиц, кондитеров, кассиров, буфетчиц в столовые Новотрубного, Старотрубного, хромикового, динасового, завода ЖБИК.  
Приглашаются юноши и девушки, имеющие образование 8—10 классов, для обучения на повара, кондитера, кассира, буфетчицу в школо-столовой.  
Срок обучения: на повара — 1 год, на кондитера — 6 месяцев, на кассира, буфетчицу — 1—3 месяца.  
Транспортной конторе требуются водители мотороллера и коновозчики.  
За справками обращаться в бюро по трудоустройству.

Райзаготконтора Первоуральского райпотребсоюза ЗАКУПАЕТ КАРТОФЕЛЬ от населения в неограниченном количестве по цене 12 копеек за килограмм.  
Приемные пункты находятся в Билимбае, Кузино, Ревле, Дегтярске.  
Жители других населенных пунктов, желающие сдать картофель, могут сообщить по телефону 2-12 (АТС Билимбае). К вашим услугам будет выделен транспорт и мешкотара.

Областная станция переливания крови срочно приглашает опытного бухгалтера или экономиста на переоценку основных средств. За справками обращаться в бюро по трудоустройству.

КОЛЛЕКТИВНОМУ САДУ № 23 ТРЕБУЕТСЯ СТОРОЖ. Обращаться по адресу: ул. Ватутина, 56, кв. 41.

**ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ**

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94; отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, корпункт — 2-55-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.